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és írás­

keresztje

irás-és

ii,. .' ' h* • a.í - \ nőről — de mit tudok róla ón ? 
Olvastam az írásnak kezdetén. 
Hogy a sátánnal czimboráskodott, 
A földre kínt s halált a nő hozott. 
Az élet vagy vétek, vagy áldozat 
S a nőért vár itt vagy ott kárhozat. 
Miatta kell az. üdvöt így keresnem, 
Világ öröme közt ezer keservben. 
A míg más alszik, én imádkozom. 
Más rózsát — én a tüskét hordozom, 
Az édenből siralom völgye lett 
S egy nő, egyetlen egy nő tette ezt! 
Ah. szinte bűn, hogy lelkem így fellázadt — 
Meggyónom holnap gvárdián atyánknak.

Ismertem egyel — reg esett biz a , 
Tizenöt éves a história.
Én diák voltam, ő kis szöszke lányka, 
Egy úton jártunk mindig iskolába. 
Előbb egy úton, aztán egymás mellett — 
Ártatlan, tréfás, boldog két kis gyermek! 
Emlékszem; barna volt a kél szeme 
S a haja: mint az éj, oly fekete! 
Derekáig leért a hajfonatja 
S egy kék, igen, kék másli volt otl rajta. 
Midőn először láttam a haján,____________
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A kereszt.
Ki ment étien szomjan napokig Krisz­

tus után hallgatva tanítását, elfeledve éb- 
Xát leikével szíva fel az először hallott 
vigasztalást ?

A nép!
Ki telte ki az utczára betegeit, bon­

totta le háza falát, hogy Krisztus elé jus­
son, gyógyulást remélve ?

A nép!
Ki dobta le ruháit az útra, virágait, 

egyetlen ékszerét, ki szórta a porba, hogy 
Krisztus lábait be ne szennyezze földi por?

A nép!
Kik adlak fogós kérdéseket, melyek­

kel megszégyeníthessék Krisztust a nép 
élőit?

A hatalmasok, a farizeusok és írás­
tudók!

Kik hirdették, csodáit le nem tagad­
hatva, hogy ördögi dolgok azok?

A hatalmasok, a farizeusok 
tudók!

Kik vitték halálra és kínos 
leié kik tettek gúny iratot?

A hatalmasok, a farizeusok 
tudók!

S hogy ennyire vihették, meg nyerték 
munkájukhoz a népet. Tudományuk ha­
mis fényével elvakitolták, hatalmuk ere­
jével eltépték Krisztustól a népet, s mig

& szerzetes prédikál.
Irta: Dr. Krüger Aladár

Leszállt az éj. Koromfekete szárnynyal 
Suhant az alvó kis városon által.
Jtt-ott olt egy pisla fény — eloltja sorba; 
Csukódjék most be minden földi szem, 
Midőn a tiszta, csendes égi boltra 
Angyalszemek szegzödnek édesen.

Alszik minden. De fönn a várhegyen, 
Hol egykor rablólovagok tanyáztak 
(Jámbor barátok lakják most a várat), 
Ott fekszik ébren a fa-fekhelyen 
Egy ifjú szerzetes. Ma nincsen álma. 
Hánykódik hószin, durva szőrcsuhába’. 
Imába kezd, majd ismét abbahagyja. 
Hideg verejték gyöngye borzongatja. 
Az olvasót szorítja jobb keze 
S a messzeségbe kémlel két szeme. 
A gondolatja kába és zavart 
8 vergődve, elgyötörve felsóhajt: 
’Holnap, holnap a nőkről prédikáljak, 
Ez- volt parancsa gvárdián atyánknak.
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POLITIKAI NAPILAP
az egy pillanatra megtántorodott, az alatt 
a hatalmasok megfeszítették Krisztust.

A kereszt magában állott.
Szemben a gúnyolódó világ, a kereszt f 

alatt egy össze, tört szivü anya, egy bü- j 
nétől alig ki tisztult nő, egy halász em­
ber János, egy gazdag polgár József s 
egyetlen nagy ur Nikodémos. Minden 
más ember szemben állott a kereszttel 
s az agonizáló, kíntól torzult arczu Krisz­
tust kigunyolta.

Ugyan ez az egyház sorsa.
Kik írtak nevetséges vádakat a ke­

reszténység ellen, kik hirdették, hogy veszé­
lyesek az államra, hogy tanításuk képte­
lenség, hogy velük szemben minden meg : 
van engedve ?

A hatalmasok, a képmutató tudósok!
Kik hirdették a keresztény szelídséget 

gyávaságnak, az adakozást pazarlásnak, 
a szeretet müveit egy ügy őségnek?

A hatalmasok és képmutató tudósok
Kik vadították meg a népet s izgat­

ták gyűlöletre a kereszténység ellen ?
A hatalmasok, a képmutató tudósok1
És mig a nép megtántorodott, tizen­

egy millió mártyrt kínoztak halálra Krisz­
tus neve miatt. De mikor győzött a hit, 
kik furakodtak egyszerre az egyházba, el­
foglalni újra minden magas állási s be- 
hurczolva a bizantinizmust, a keresztény­
séggel púderezett császárimádást ?

Kik köszönhettek rangot, vagyont a
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kereszténységnek és tették gyűlöletessé a 
kereszténységet hitványságuk által?

Kik élvezték a keresztény czivilizáczió 
minden áldását és hagyták nyomorban a 

: népet, amelyet, hogy még nyomorultabbá 
I tegyenek, elvették hitét is?

Ismét és ismét a hatalmon ülök és 
képmutató tudósok. Most újra megtánto- 
ritolták a népet. Újra feszitik a Krisztust 
bárhol találjanak rá és 
raknak a keresztre

Légió a kereszt.
tömeg.

Az 
lehet.

Az 
polgár,

gúny iratokat 
feszitett hit fölé, 
ellensége, de ez csak

emberiséget onnan elszakitni nem

el-
se-

ne félj az 
melyből a 
embert, alkotni, 
Régen is fari­
félre vezetésére

anya, a bűnbánó, a munkás, a 
a komoly tudós olt állott a ke­

reszt tövében. Mária, Magdolna, János Ari- 
mathiai József, Nikodémos nem egy em­
ber volt, de az emberiség szimbóluma, az 
ellenfél pedig csak tömeg.

Lelkes egyetemi ifjúság 
fenséges tömegtől. Sár az, 
reszt isteni szenvedője fog 
ha lelkét újra belé leheli, 
zeus tudósok, hatalmasok 
saját megváltóját feszitette fel a nép, ma 
is úgy lesz, de éppen a megfeszítéssel 
fejezi’be saját megváltását.

Juttassátok vissza a keresztet méltó 
régi helyére, ma még meg köpdos, holnap 
áld érte a nép. Jel az a kereszt, mely- 
lyei a poklokon is csak győzni lehet.

Az önző sivár világban ritka nemes

Aludni sem tudtam két éjszakán 
És elfeledtem a cosinus-tételt — 
Aztán egy furcsa, furcsa vágyam ébredt: 
Ellopni azt. a kék kis szallagotl 
Mikor hiába vártam tíz. napot, 
Magamat végül hősi tettre szántam. 
Az iskolába mentünk kettesen, 
Én késemmel játszottam s hirtelen, 
Csak úgy véletlenül ujjamba vágtam. 
Vérem kicsordult. Szegény kis leányka! 
Ijedt kis szája elgörbült sírásra.
»Maga most meghal . . « »Dehogy is halok!« 
(Adtam a hőst). »Orvosért szaladok ...» 
>Nem engedem meg. Hogy ha van bajunk, 
Mi férfiak kisegítjük magunk, 
Bekötöm.« »Kendőm jó lesz a sebére, 
.Majd be kötöm én.« »Nem, kár lenne érte. 
De ha scgítni kíván . . . »Mit tegyek ?< 
»A mennyit én a sebbel szenvedek. 
Elég kötés lesz — a kis hajszalagja.« 
Leoldta és boldogan odaadta.
Én meg bekötö.tem az ujjamat 
Gondosan, jóval a kis seb alatt, 
A szalagot nehogy a vérem érje — 
Es egy ország sem kellett volna érte! 
A kék szalaghoz irtain verseket,__________
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kép a keresztért küzdő ifjúság, amint 
védi azt a mai parvenü hatalommal és 
nagyszájú kevés velejü farizeus tudással 
szemben. Nem sokáig maradnak egyedül 
a védők.

A nép és farizeusok szövetsége csak 
addig áll fenn, mig szeme ki nem nyílik 
a népnek, aztán újra a kereszté, melynek 
tövében lelt először emberré a puszta rab­
szolga tömegből a nép. P- -y.

ORSZAGGYÜI ES.

A képviselőliáz illése.
Budapest, márcx. 21.

Az idei ujoncsjavaslatok megszavazása.
Elnök Jakabffy Imre.
Felolvasztja a moll ü;ós jegyzőkönyvét. 

Észrevétel nem íörtéijvén, azt hitelesítettnek 
nyilvánítja.

7ú'za István gróf a Nemzeti színház 1901. 
évi átalakítási és javítási költségei tárgyában 
törvényjavaslatot nyújt be.

Elnök. A javaslat ki fog nyomatni, 
szét fog osztatni.

Következik a napirend szerint az

1904. évi ujonczjavaslnt 
tárgyalása.

Egry Béla: Pártja megbízásából szólal 
fel és t-í v is kijelenti, hogy ujonezokat nem 
adnak a közös hadseregnek. Polemizál a jobb­
oldalról elhangzott azon állításokkal, hogy a 
közö-s védelem kötelezettsége a pragmatika 
sanctiótól eredne. Rövid történelmi visszapil­
lantás kapcsán felsorolja az 1525 óta hozott 
ide vonatkozó törvényeket, mavát a pra­
gmatika ganctiót is, és ezekből igyekszik 
beigazolni, hogy a védelem közösségének kö­
telezettsége nem terheli Magyarországot, de ha 
terhelné is, semmiesefre sem pragmatika 
sauctio alapján. (Helye-Iés a baloldalon.)

Megvallám néki hő szerelmemet — 
És 6 ? — ő járt tovább az iskolába, 
Mikor nagy lány lett, elvitték a bálba, — 
Vásárra — megvették — van három gyermek — 
Engem, ki tudja, mily rég elfelejtett!
De a szalag, az megvan! Viselem 
A szőrcsuhába varrva szívemen.
Tán bűn is — szinte loptam én e tárgyal — 
Meggyónom holnap gvárdián atyánknak.

Lopott dolog — s én, hajh, még mást is loptam, 
Égő ajkam fürdőit valaha csókban.
Ma azt hiszem, a démon vala ő, 
Akkor? a legszebb angyal, égi nő! 
A színpad izzó, párás levegője, 
Az csábított e bűnös, romlott körbe. 
Imádkoztam: ne vígy a kísérletbe! 
Fogadtam böjtöt és kétségbeesve 
Megkorbácsoltam vérig önmagam — 
Es mindhiába! És mind hasztalan! 
Csókjáért égtem. Ha fellépni láttam, 
Kigyulladt szívem vad, pokoli lángban. 
Feledtem böjtöt és szent fogadást, 
ügy érzém, jnár egy kézcsók üdvöt ád, 
Hát még, ha ajka — távozz, bűnös emlék! 
A perzselő láng már hamu alatt rég. 
Felszítani bűn — törjön meg a bánat — 
Meggyónom holnap gvárdián atyánknak.«

Künn néma csend •— benn a barát szivében 
Vivődik kemény harcz vadul, keményen

Ennek kapcsán foglalkozik magával a pra­
gmatika sanctióval is és a 48-iki ország­
gyűlési történtek részletezésével bizonyítja, 
hogy miként történt a »pragmatika sanctió* 
szó fölvétele a 48-as törvényekbe.

A törvényjavaslatot nem fogadja el, ha­
nem pártja nevében határozati javaslatot nyojt 
be. (Helyeslés a baloldaloo.)

Elnök: Az általános vitát bezárja.
Jiyiry Sándor honvédelmi miniszter: A vita 

során benyújtott ellenzéki határozati javasla­
tok, mint a melyek mind a 48-as programéi­
ban foglallak megvalósítását követelik,, a sza­
badéi vöpárt, mint a 67-es alap hü támogatói 
részéről el nem fogadlatik. Kéri a határozati 
javaslatok és elleninditványok mellőzésével a 
törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint 
részletekben is elfogadni. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Elnök: Az előadó nem kíván beszélni. 
Következnek a

zárbeezédek
Bakonyi Samu: Röviden csak annyit je­

lent ki, hogy pártja a magyar vezényszóért 
mindig küzdeni fog.

Szederkényi Nándor és Egry Béla el­
fogadásra ajánlja a vita során beadott határo­
zati javaslatát.

A Ház a határozati javaslatokat elveti, 
a törvényjavaslatokat általánosságban el­
fogadja.

Részletes tárgyalás.
A részletes tárgyalás során a javaslat 

cziménél felszólal
Szederkényi Nándor, a ki azt kívánja, 

hogy a czimbea legyen benne a magyar hon­
védség kifejezés.

Nyiry miniszter ellenzi ezt a módo­
sítást.

A Ház az eredeti czimet megszavazza és 
a javaslat szakaszait vita nélkül elfogadja.

Szünet.
A szünet után következik az 1904. évi 

ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslat.

Hiába emlék, írás is hiába.
A szent beszédhez nincsen ideája.
Homloka ég — hogyan is prédikáljon ? — 
Leszáll hozzája csendes, édes álom.

Vagy nem is álom ? — lm ágya felett 
Egy arczkép — ott — megelevenedett. 
Föléje hajlik — s oly nyugodt az álma. 
Mint hogyha messze múltba visszaszállna. 
Ott él ez arczkép. Kis ház angyala. 
A boldogság, a béke ő maga. 
Harag szemébe’ nem gyulád soha. 
Éltet, melegít szelíd mosolya.
Oly szép és még jobb. Nincs benne hiba. 
Szeretet körűié a glória.
Majd a ragyogó, boldog glóriából 
Lesz szomorú, bus, mély özvegyi fátyol, 
Özvegyi fátyol, aztán szemfedő.
De ott alatta csak ugyanaz ő: 
A jóságos, szelíd, angyali nő!

A szerzetes im hirtelen felébred.
»Te vagy! Tudom már: te rólad beszélek! 
De hol vagy?« Körülnéz önkéntelen. 
A kép mosolyg le némán, szelíden.
A barát szíve pezsdül, feldobog, 
Remegő térde reszket, meginog, 
Leroskad áhítattal —- s ajakán 
Egy szó szakad fel leikéből: »Anyám! . . .«

Münnich Aurél előadó elfogadásra aiinh» 
a javaslatot. ' 1 I*

Afessi Pál a katonai nevelés kérdései 
foglalkozik. Nem szavazza meg a houvU 
számára se az ujonczjutalékot, mert a honvéd 
séget elosztrákositja, mig régebben a honvéd 
séget kivezették az aradi honvédemlékhez ad 
dig ez ma már elképzelhetetlen dolog ?. ’h0°' 
védséget tehát nem magyar nemzeti’, haneí 
osztrák szellemben fejlesztik.

Szederkényi Nándor arról beszél hogy , 
ma fennálló hadiszervezet teljes megtagadása» 
magyar osztrák paritásnak.

Ezzel a vita befejezést nyert
Syiry Sándor felvilágosítása után a ia 

vaslatot általánosságban elfogadták. '
A részletekhez Nem és Szederkényi szó­

lották.

A keletázsiai háború
A japán trónbesséd.

Tokió, márczius 20. A császár trónbe­
szédének befejezésével elismerő szavakban em­
lékezett meg a csapatokról, amelyet most 
szokatlan nehézséggel ős nélkülözések között 
állhatatos hűséget és bátorságot tanúsítanak. 
A kőpviselőház a császárhoz intézendő feliratot 
fogadott el, amelyben biztosítják n parlament 
hűségéről és felemlítik, hogy Oroszország a 
Kínával kötött szerződőst ésa hatalmakkal szem­
ben tett ny.latkozatait megsértette. A megnyi­
tási ünnepségen jelen volt a trónörökös és'a 
diplomácziai testület legnagyobb része.

lio márki xnissaiója.
Pária, márczius 21. Söulból táviratéi- 

zák, hogy Ilo márki befolyásának tudható be, 
ha Korea barátságosan viseltetik Japán irányá­
ban. Ito márkit a koreai császár rendkívül 
kedveli ős most is a legmagasabb rendjellel 
tüntette ki.

Kína mozgolódik.
London, márczius 21. Tiencsinből táv- 

iratozzák, hogy a kínai lakosság között ellensé­
ges hangulat mutatkozik az oroszok iránt és 
mind nagyobb a valószínűsége annak, hogy 
Oroszország ős Kína között kitör a háború.

A szárazföldi liarcztér
London, márczius 21. Ma érkezett jelen­

tések megerősítik, hogy a Jalu folyó partján 
az előőrsök összeütköztek és a japán csapatok 
szétverték az oroszokat. A leghatározottabban 
megczáíolják azt az orosz részről terjesztett 
hirt, hogy az orosz hadsereg 1600 főnyi japán 
csapatot foglyul ejtett.

Páris, márczius 21. A New-York Herald 
közli, hogy a Jalu folyó ős Plöng-Jang között 
5000 főnyi orosz sereg áll, a Tumen folyó & 
Gazán között pedig 2800 ember. A partvidéken 
lovasság végzi a felderítő szolgálatot. Az orosz 
haditerv az, hogy a félszigeten megosztja « 
japán haderőt is kényszeríti, hogy Mandzsúria 

; határvidékére vonuljon vissza. A nagyobbössze- 
: ütközés csak május elejére várható.

Szigligeti-emlékünnep.
Szerencsés kézzel volt összeválogatva » 

Szigligeti-társaság vasárnapi felolvasó üléséne 
műsora. Változatos, élőnk és magas szinvnna 
Ion álló műsor volt, aminek meg is volt a ko 
vetkezmőnye. Olyan nagyszámú ős rgazán

W /I legjobban ajánlható az ári közönségnek ruha-beszerzésre jMITTE!Lllif EDE !',aty±’4
—------ ——------ angol divat íérffszahó-czőg —---- ----- ---------

, ° 520.
Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be

mely angol szövetekből a legújabb^ 
bás szerint a legszebb kivitelben készig 
férfi-öltönyöket, s minden e 
vágó ruh i nemiteket. — NÖÍ

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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íáds közönség gyűlt össze a felolvasó ülésre, 
a ohlő ritkán látni njabban a Szigligeti-tár­
sasa* ölé» -in.

jládl Ödön elnök nyitotta meg az ülést 
híUin.aí, nagy konczepczióju beszéddel. Gyö- 
„»r.rnst'g volt hallani ezt a beszédet. Mély 
gondolatok! szabatos», szónoki, elegáns formá- 
l)u . amelyek lekötötték az egész hallgatóság 
figyelmét.

A beszéd következőleg hangzott:
Mélyen tisztelt közönség!

Tisztelt Társaság!
Ünnepélyes felolvasó-ülésünk az emléke­

stnek van szentelve; az úttörők egyike emlé­
kezetének, aki e hó 8-án volt 90 esztendeje, 
nem messze e helytől, a régi Nagyvárad egy 
szűk kis utczájában, egy régi udvarházban, 
mint a franczia mondaná: entre cour et jardin 
született

Pályája irodalmi működése, ennek hatása 
a magyar sziumüirodalomra — melynek tulaj­
donképen 6 megteremtője — és a szinmüvé- 
jzetre, ismeretesek.

Mindenki tudja róla, hogy zseniális inten- 
czióva! gazdag, talán kiapadhatlan forrását fe­
dezte fel a szinmüirodalomuak és hogy egy u 
tősgyökeresen eredeti műfajt teremtett.

Mindenki tudja, hogy ő, a modern szín­
pad technikájának alapos ismerője, szinte ag- 

dó gondossággal kerülte az üres színpadi 
hatást; hogy színmüveit, lege artig, klasszikus 
formák és szabályok szerinte tervezte, kon­
struálta és építette fel.

Mindenki tudta ezt és mégis az éló nem­
zedéknél már csak mint a régmúlt idők egy 
mindjobban halványuló emléke él, melyei c^ak 
decimális évfordulók alkalmával elevenítenek 
fel itt-ott, inkább a kegyetlenség vádja elkerü­
lés» végett, mint igaz lelkesedésből, hálás köte- 
iességérzetből.

♦ * *

A modern-ek tábora ezt nagyon természe­
teseik találja.

Szerintük a kor, a fejlődés törvényeinek 
természetéből folyólag meghaladta az u. n. 
»régieket«, a klassziczizirnst merev formái­
val, az elmúlt idők naiv érzelem- és gondolat­
világát. más ma már a költészet és művészet 
tárgya, más eszközökkel, más formákkal kell & 
költőnek és művésznek dolgoznia, más húrokat 
pengetni, más színeket alkalmaznia ha — ha­
ladni és fejlődni akar.

Ebből aztán a költő- és müvész-evoluczio- 
nisták azt a végkövetkeztetést vonják le, hogy 
az, a mi a kortól távolabb esik, a mi tárgy­
ban, hangban, színben különbözik a mai közfel­
fogástól, vagy ízléstől, — azt félre kell dobni, 
mint elavult lomot; mert csak az jogosult, arai 
n| és mert — ugylátszík — ma a köztudatban 
3 fejlődés, az evoluczió fogalma egy az uj fo­
galmával.

Hisz ezért tör az evoluczió társa a múlt í 
c| különösen a múlt történetének idcoliráló ; 
oktatdsa ellen, sőt még a klasszikusok is, azt 
a- ' ivet állitván fel, hogy a klasszikus valami- 

tökéletessé dekretálása és így mint va- 
érthetetlen, megdönthetetlen kritikán ki- 

‘‘ az avval járó tekintélyi balvéle- 
‘ ,n5nél fogva, a fejlődés, a haladás hátrá- 

van; to,,ábbá, hogy klasszikus forma a 
új alkotás szabadságának a bilincse, te“ 
hat el vele!
tnin?^°'h-a bizOD* a fejlődés mindenkor és 
hahtT ir,aDI^au egyértelmű fogalom lenne a 
clh->r S w ’ ra'Qfha bizony a klaszikus forma 

ása lue'lett is> az evoluczió miért 
m-p»/ 1 V01na oe? Hornért, Dantei, Sheks- 
Pteret vagy Goethei}
c?.fc \a de nem akarok polemizálni, hanem 
kuíita<.ZOn 'K"k;it akarom felsorolni és kriti- 
ir,it>, ?- njtJ5vi'ag|tan>! amennyiben ez egy meg- 
gF5 _ esze, szűkre szabott keretében h-he'sé- 
hat’ní „,*ne y^kel a modern világ megindokol- 
S lr t ?-mnh iránti iszonyát; a közönség a j 
vetésé* • - niIiVei ’’^sásának, élvezet inek ineg- ’

’ az ir,1d,doin p?d g azok tanulmányú- '• 

zásának elhanyagolását és nyomdokaik követé­
sének abszolút mellőzését, szóval mindannak 
kicsinylését a költészetben és művészetben, ami 
nem modern, nem sy!

♦

Abból indulok ki, hogy a költészetnek és 
művészetnek három forrása, három tárgya van 
és lehet csupán:

— Ember, természet, élet!
Az első kettő, mint az igazi eszményi köl­

tészet tárgya és az ilyen költői szemlélet és 
pertraktáczió alanya egy, örök és változhallan, 
akár az Istenség, vagy az abszolút igazság fo­
galma.

Az ember az ő érzelem-, kedély- és sziv- 
világában, szóval lényének benső megnyilvánu­
lásában, minden czivihzáczió, minden újabb 
bölcselkedés rendszer s az annas, alapján ki­
alakult egyéni vagy egyetemes világnézlet, a 
modern haladás minden tzéditő és olkábitó 
vívmánya és a materiális életet átalakító for­
rongása közepeit — alapjában ugyanaz, aki 
volt századok előtt ■— és aki lesz századok 
múlva I

A természet az ö felemelő nagyságában, az ő 
ntólérhetlen szépségében, az ő klasszikus suvere- 
nitásában, az ő leirhatlan szinpompájában, az 
ő változatos formáiban, rejlett erőinek titok 
zalosságában és imponáló haragjában, mint 
az eszményi költői szemlélet és költészet 
tárgya szintén az, aki volt és marad a jövőben: 
— változatlan.

*

Nos hát, ha ez igy van, pedig igy van, 
hogyan lehet azt állítani, hogy ma már más a 
tárgya a költészetnek; ma más h ngot, más 
szint kell a költőnek ülkalmaznia, más húro­
kat pengetnie? — hisz az, aki más hangot, 
színeket alkalmaz, más húrokat penget a ter­
mészet festésénél, vagy örök emberi érzelmek 
kifejezésénél — az secessionista, illetve hami­
san énekel; és hogyan lehet a régieket,akiknek 
a költészetben ember és természet a már em­
lített mivoltukban és nyilvánulásai: bau volt 
költői tárgyuk, eszményük s akik ezek festésé­
ben, kifejezésében a megfelelő szint és hangot 
használták, azzal vádolni, hogy gondolat- és 
érzelemviiágnk naiv és hogy mindez ma már 
nem érdekli a modern embert?!

Hogy ez mennyire helytelen okoskodás, 
erről meggyőzhet mindenkit az a következetes 
visszatérése a költőknek és a közönségnek a 
koronkénti hosszabb-rövidebb ideig tartó elté­
velyedés után — az eredeti költői és művészi 
ideálokhoz, a műit ugyan eredeti,naiv gondolat­
áé érzelemvilásához!

A legközelebbi példára utalok, a magyar 
irodalomban újabb időkben észlelhető örvende­
tes lelkesedésre a nemzeti múlt egyes dicső­
ségteljes, ideálisan lángoló korszaka iránt, 
melyre nagyértékü elnöki megnyitó beszédé­
ben rámutatott Magyaromé;: jelenlegi kultusz­
minisztere is.

Ugyanezt tapasztalhatni a külföldön is.
Nem régen jöttem haza Francziaország- I 

bői, mely ma is souverén módon dominál a 
költészet, a regényirodalom, a művészet, az íz­
lés terén.

Meglepett a köztársasági, a radikális 
Frsncziaországban az a frenetikus Napo­
leon kultusz, mely ma ott valóságos or­
giáit üli.

De még mást is tapasztaltam ezen a té­
ren: az analysikusok teljes csődjét;Maupassant, 
Bourget e tutti quauti helyét a könyves hol­
tukban ma Léon de Tinseau finom, érzelmes, 
tendenczia nélküli, tisztán költői alkotásai 
és André Theuriet-nek a falusi és kisvárosi 
életből merített, megkapó, egyszerű, minden 
rafinéria nélkül megirt rajzai, történetei foglal­
ják el és pedig némelyik már a 17-ik, sőt a ! 
25-ik kiadásban!

Közöltem ezen észleteimet a minap Várad ; 
universalis műveltségű, a világirodalmat alapo­
san ismerő, folyton figyelemmel kísérő és ki- j 
váló müizlésü püspökével, egy igen érdekes i 
magánbeszélgetés közb u. — »En ezt. már ré­
gen észleltem, — felelte a főpap —- az egy | 
valóságos réviremeot-ja a franczia szőpíroda- 1 

lomnak, a közelmúltban d-kadencziájától tisz- 
taltabb légkör felé. A francziák egyszerűen 
megunták a modern dekadens regényt örökös 
báiasságtörő thémáival. A Halévy »Constantin 
abbé«-je adta meg ismét az impulzust azidylli, 
a »Cyrano« a romantikus kultiválásán. A Na- 
poleou-iniltusz felébredése. m<ly a »contraria 
jurta posita* elvének folyománya, vagyis le- 
kűzdhetleu vágy: szabadulni a franczia mai köz­
élet sivárságától, a mai szereplők és intézők 
törpeségétől, a múlt dicsőségétől és az igazi 
nagysághoz! . . . Es még egyre figyelmeztetem 
önt ... a régi Írók kultusza ma annyira láb- 
rakapott Francziaországban, hogy eltekintve 
számos írótól, p. o. Lamartine-tői, az öreg 
Dumas, értse meg jól: — az öreg Dumas-nak, 
— ki különben egyike a legszellemesebb elbe­
szélőknek és aki a franczia történet ismere­
tét népszerűsítette regényeivel az egész világon 
összes művei páratlan fényűzéssel kiállított uj 
kiadásban épen most jelennek meg. Ez az adat 
is, azt hiszem, elég nyomatékos bizonyíték 
előbbi fejtegetéseim mellett.

*

Igen, de itt van még a költészet harmadik 
tárgya, az élet! Ezt csak nem lehet változatlan­
nak mondani és nem lehet azt vitatni, hogy az 
szakasztott mása az elmúlt idők érzelem- és 
gondolatvilágának?!

Ezt nem is vitatom, sőt elismerem, hogy 
a modern élet sokban elüt a múlttól ős igy az 
az író, a ki ezt festeni, jellemezni kívánja, nem 
mozoghat a »Pál és Virgilia*, vagy a »Fanny 
hagyományai* keretében; hogy hangban, szín­
ben atka Imazkodnia kell ehez a modern élet­
hez, hogy a modern milieu több realizmust és 
jellemző erőt követel s a légköre sem lehet 
olyan átlátszóan tiszta, fényes, napsugaras,mint 
az idyllié, vagy a romantikusé s hogy abba 
bizony a virágillat mellett a kőszén füstjének, 
is bele kell vegyülnie.

De hisz nem is ez itt a kérdés lényeget 
hanem az, hogy azért, mert a modern élet 
mint költői tárgy más petraktácziót igényei, 
jogosult-e a tiszta, az eszményi, a klasszikus 
költészet és irodalom teljes elhanyagolása, ki­
csinylése és mai jogosultságának a megta­
gadása ?

Erre ér, csak nemmel válaszolhatok, mert 
az a meggyőződésem, hegy emberben, termé­
szetben, életben csak az a szép, ami eszmé­
nyileg az !

Ne tehetek másként, mélyen tisztelt kö­
zönség és Társaság, minthogy a Szigligeti em­
lékezetének szent-lt rí mai ünnepélyünkön az 
ő kökészetének ideáljait újból és újból magasz­
taljam és azokat közönségnek és íróknak egy­
aránt követendő példákként állítsam oda!

A felolvasó ülést ezennel megnyitom.
A tapsok elhangzása után költemények 

következtek műsoron: dr Krüger Aladár el­
beszélő verse, amelyeket Kesztler Ede, a szín­
társulat tagja adott, elő. Igaz ugyan, hogy 
Kesztler műsoron kívül ötletszerűen előbb 
Szávai Rákócziról szóló hosszú, szép »vitézi 
énekét* szavalta el s ebben tökéletesen ki­
fáradt, úgy hogy a műsorba felvett költemé­
nyeket olvasta; rnindazaltal a versek a reczi- 
tatív előadásban is mély hatást tettek. Lapunk 
munkatársáról lévén szó, nem volna ildomos 
dolog a dicséret; a felzugő tapsokban volt a 
közönség dicsérete a szerző iránt. Az egyiket 
»J szerzetes prédikál« czimüt mai tár- 
czánkbao, »J belü^ czimü költeményt pedig 
húsvéti számunkban közöljük.

Kovács József, a honvéd hadapródiskola 
rokonszenves, igen képzett főhadnagy-tanára 
tartott ezután szabad előadást »A nő mint a 
szépérzék fejlesztője* czimmel. A női szivek­
hez szólt s megtalálta hozzájuk az utat. Költői 
nyelvezetnek fordulatosán és ötletesen mutat'.a 
he a rő1, mint a i a szépérzékei valójában 
fejleszti és fenntartja. Az ügyes tollal meg­
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irt előadást viharos tapsok fogadták; holnapi 
számunkban közöljük.

Végül Paláslhy Marczell, a Szabadság 
kiváló tollú munkatársa olvasta fel a »Tükör 
a pinczében« czimü rájzát. Turista stílben, de 
ideális felfogással megirt, igen értékes dolgozat 
volt ez a rajz, egyenesen felolvasásra szánva. 
Sima menete, végül csattanóé befejezése na­
gyon sikerült s általános tetszést aratott.

A jelenvoltak közöl sikerült a következőket 
összejegyezuüuk;

Vrhölayek: Dr. Ágoston Péterné, dr. Adorján Arming bSL Gyuláné, Bodnár nővérek Bé- 
késsy ezredesnél Bodó Sámuelnél bodo Bertalanná 
Bodó Ilonka, Balogh Samuné, Bócz Gézáné, Bócz 
nővérek. Bige Gyuláné, Csapó Ilona. Dudinszky 
Ilona, Fenyő Arminné, dr. Grósz Menyhértné, özv. 
Grunwald Henriked, Grósz Erzsiké, Hranyiczky Ká- 
rolyné, Haller Irma, dr. Hoványi Gézáné, Herkner 
Péterné, Herkner Elvira, Hegedűs Gézáné, Hegedűs 
Ilonka, dr. Imrik Félémé, Imrik Márta és Bella, 
Jamniezky századosáé, Jerzsák .Mariska. Kesztler 
Edéné, Kiss Elekné, Kovács Mihályné, Király nő­
vérek, özv. Krüger Viktomé, Kovács Mariska, 
dr. Kecskeméty Lipótné, Kollányi Józsefre, 
Láng Józsefné, Lalschny írónké, .Molnár Lajosne, 
Mayor Miklósné, Mayor Miczike, dr. Nagy Gézáné, 
Nemes Ilonka, Örley Elóra, Pekanovits Imrene, 
Pekanovits .Margit, dr. Plopu Györgyim, Plopu 
Lucia, ózv. Patthi Nagy Kálmánná, dr. Papp 
Oszkárnó, Papp Ella, Pappváry Elemérné, Rózsa­
völgyi Ilonka, özv. Ritoók Gézáné, Rechtné bauer 
Zsófia, Rimler Irén, özv. dr. Személy Kálmánná,

Somogyi Károíyné, Szondi Vilmosáé, 
1). Anna, Stark Róza, Sebestyén Hona, 
Béláné, Sebesi Erzsiké, dr. Tóth Mihályné, 
Etuska, Takács nővérek. Tóth Mártonná, 
Zoltánná, Varró Domokosné, özv. Vidovich 
venturáné.

Notabilitások: Széchenyi Jenő, imrik 
Mayor Miklós, Varró Domokos, Burza Károly, 

dr. Hoványi Géza, Kozáry Gyula, Sebessy 
Szemes Imre, Géczy Imre, C_.----
Papp Oszkár, dr. Bodor Károly, dr. 
min, Jamniezky százados, Somogyi 
Kardeván Károly stb.

Díszelőadás. Este a szinlap szerint dísz­
előadás lett volna Szigligeti emlékezetére — 
de sehol sem tudtuk felfedezni a díszt. Még a 
színház obiigát »teljes kivilágítása* is elmaradt 
ezúttal; no de nem is volt mit kivilágítani 
sem a nézőtéren, sem a színpadon. A nézőtér 
üres volt. A színpadon pedig Liliomfii adták, 
fölötte gyengén. Csak Tóth Elek (Liliomfi), Ber- 
lányj Vanda, Krasznai és Dési igyekeztek mél­
tók lenni Szigligeti nevéhez. Bérezi Szellemfije 
túlságosan darabos volt, pedig máskülönben si­
került volna. Bignár láthatólag mókának vette 
szerepét, Orley Flóráról pedig elég konstatálni, 
hogy fiatal leányka szerepében énekelnie kel­
lett s a többit lehet képzelni. Az összjálék se 
mindenütt volt kifogástalan.
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Szemes fonta, Szunyogh Lórándné. Szondi Erzsiké, 
Szedlarikné

Sebesi 
Tóth 
Tatai 

Bona-

Péter, 
__ , , dr. 

Nagy Géza, dr. Markus László, Novotny S. Alfonz,
* - ■ " ’ 0 ' - -r Béla,

Szmetka Ödön, dr. 
Adorján

Károly, dr.
Ar-

ÚJDONSÁGOK.

öntudat 
istápolá-

Előfizetési felhívás
Ez év január elsejével lapunk fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga­
lommal igyekeztünk a közérdek szolgálatá­
ban azon nagy czélt: a kathoiikus 
felébresztését, a kathoiikus érdekek 
sát előmozdítani.

Az április elsején köveik‘ző 
alkalmából bizalommal fordulunk 
közönséghez, mindazokhoz, akik 
két és irányunkat ösnaerik s 
ják. Nehéz időkben becsülettel álltuk meg 

évnegyed
a nagy- 

elvein- 
méítányol-

helyünket, s híszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tökre legyen a főbb országos, kivált kathoii­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg- | 
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A >TISZÁNTÚL< 
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Slőfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve-. 

Egész évre — — — — 16 kor. 
Negyedévre — — — — 4

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre — — — — 20
Negyedévre — — — — •

Vidékre postán szállítva:
Egész évre
Negyedévre

kor.

kor.
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TÁJÉKOZTATÓ.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye,

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.) 
Apri'. 16. Szigligeti társaság közgyűlése.

♦ Szmrecsányi püspök a fővárosban. Dr. 
Szmrecsányi Pál váradi püspök, dr. Szemethy 
Géza titkára kíséretében a fővárosba utazott. 
Ö Nagyméltósága ezúttal rövid időt tölt Buda­
pesten s néhány nap múlva visszaérkezik szék­
helyére, hol a nagyheli és a húsvéti isteni­
tiszteleteket fogja végezni.

* Kossuth-gyászünnep a fővárosban. Kos­
suth Lajos halálának 10-ik évfordulóját méltó 
kegyelettel ünnepelte meg a főváros. A házakon 
mindenütt fekete lobogó lengett, sok helyett 
mellette a nemzeti trikolor is. A gyászünnepeu 
erősen volt képviselve a vidék is. A főváros 
gyászünnepsége a Deák-téri ág. hv. ev. tem­
plomban kezdődött gyászistentisztelettel, majd 
folytatódott a Vigadóban. A Ganz-gyári dalkör 
megnyitója után Rdtkay László orsz. képviselő 
fekete diszmagyarban hatásos prológust mon­
dott. Márkus Emilia Ábrányi-verset szavalt. 
Hock János tartott, ékesszólásával mindeneket 
elragadó szónoklatot. Utána a dalárda énekelt, 
majd Maróthy Irma, a Magyar színház tagja

; magyar gyászruhában több verset szavalt. Az 
I egyetemi ifjúság részéről Melha Tibor beszélt. 
■ Máday Gyula bölcsész szavalata után Kom- 
I lossy Emma énekelt Kóczé és zenekara . kisé- 
! rete mellett óriási hatással. Egy tárogatós 
i kettős s a dalkör Rákóczy-indulója után az 

ünnepély itt is véget éri. Délután egyesületek,

társulatok, magánosok tömegesen óriási meoei- 
ben vonultak ki a Kerepesi-teme: ¥be Kossu h 
sírjához. Itt beszédek kíséretében lerakták ■ 
koszorúkat. A temetőből az óriási tomeg kf 
vonulása teljes rendben ment végbe, de egyik 
másik ulczában a rendőrök túlbuzgósága követ- 
kéziében volt egy kis csetepaté. Este & Viga­
dóban az egyetemi ifjúság díszes lakomát 
rendezett, melyben felavatták az ifjúság Ko,. 
suth-serlegét. Az ifjúság klenodiamát Kovács 
István avatta fel, majd az egyes fakultások 
szónokai s a vidéki főiskolák küldöttjei beszél­
tek. A lakomán megjelentek Barabás és Holló 
képviselők is. Az utóbbi beszéd?; is mondott

* Esküvő. Tegnap délután tartotta eskü­
vőjét Homolya Istvánnak, a nagyváradi állami 
főreáliskola derék tanárának szép és kedves 
leánya Ilonka., Szabó Bertalan balizi ev. rét 
lelkészszel. Az esküvő az újvárosi ev. ref. 
templomban ment végbe, hol Sulyok István 
esperes adta össze az ifjú párt. Násznagyot 
Petry Gyula főreálisk. tanár és Hajdú Zsigmond 
Kiss Áron debreczeni szuperintendens titkári 
voltak. Koszorús párok pedig: Homolya Etelka 
— dr. Kardeván Károly főreálisk. tanár 
Engi Margit (Arlánd) — Varga Gedeon s. 
lelkész, Hawtányi Margit (Tiszabecse) - 
Homolya István.

* Hittudományi szigorlat. Pataky Arnold 
nagyváradi egyházmegyei papnövendék, aki a 
budapesti központi papnevelő intézetben végzi 
tanulmányait, mint értesülünk, tegnap tette le 
dicséretes eredménynyel a második szigorlatot, 
melynek tárgya az ágazató® hittan volt. Gra­
tulálunk a szép tehetségű ifjúnak, aki az egye­
temen s dicséretet szerez a váradi névnek

* Két község földet kér. Bagamér és Er- 
selind község lakosai axon kérelemmel fordul­
tak a kultuszminiszterhez, hogy a n -váradi I. 
sz. káptalannak a két község határában levő földjét 
ők kapják haszonbérbe. A kultuszminiszter Bi- 
barvármegye alispánjához leiratot intézett e 
tárgyban s kijelenti, hogy a kórt szántóföldeket 
nem adják bérbe, mert azokat a káptalan há- 
zileg kezeli. Közbe jár azonban a tniniuler, 
hogy az u. n. Ligetpusztát, ha lejár a mostani 
bérlet, a két község lakosai kapják bérbe. 
Addig is óhajtandónak tartja a miniszter, hogy 
a kérelmezőket vegyék figyelembe az alkalma­
zásoknál mint felesek vagy harmadosokat.

* üj ügyvéd. Dr. Mandel Viktor ügyvéd- 
jelött az ügyvédi vizsgát Budapesten jó siker­
rel letette.

* A városi árvaház ügyei. Nagyvárad 
város árvaházának igazgató választmánya teg 
nap délután ülést tartott. Rimler Károly polgár­
mester elnöklete alatt özv. Des Ecl.rol^í 
Kruspér Sándorné, Grunwald Henrika-. * 
róthy Sándorné, Wechsler Adolfné, dr. - 'ua 
Imre, dr. Hoványi Géza, Dús László, Vsg ® 
János, Bordé Károly gondnok és ur-c> 
Barna jegyző voltak jelen. Az 19iG. 
utolsó kilencz hónapjáról szóló számi— 
felülvizsgálták s jóváhagyták. Az <■--
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i&mad ásókat 
íeiuivizsgáiiák s jóváhagyták. Az l ?va^ 
felvették Farkas István, Maár Jó.’saf, >■ 8 
láu és Moldvai József árvákat. A p“ se y 
tőknek a választmány köszönetét mou' 
vábbá jegyzőkönyvi köszönetét szavazta* 
Klára művésznőnek, amiért az árvaház 
rendezett szinielőadás alkalmából lemos 
őt megillető 500 koronáról. M g Hiba 
ügyet intéztek el. ,.l.

* Hármas gyilkosság Bécsben. A^ 
ringi kerületben a Runen-gasst • tör^...
zábau vasárnap borzalmas gyi"^5 ,.joZ8W| tó 
amelynek három emberélet e e faogf
kelten olyan súlyosan sebesé , perenc’ 
aligha fognak életben maradni. bázb*a
mészáros és a felesége laktak a

r
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. éjszaka rájuk tört a gyilkos Ebner György 
^x^msleizény. Bosszúból követte el tettét, 
mert gazdája megdorgálta. Nem etette meg a

kát s ezért Svados összeszidta, a mészáros 
i lánv bosszút esküdött, amelyet tegnap végre 
•hajtott Besurrant gazdájának lakásába, ei- 
lS’tőzött és mikor az egész házoép már aludt, 

mészároskéssel legyilkolta Svadost, a 
tlpségét és a szolgáló leányt. A szerencsétlen 
mberek jajveszékelésére sok járó-kelő rohant , 

® földszintes házhoz és egy gyalagos közlegény ? 
ínoen akkor ment arra, amikor a gyilkos legény | 
ki aksrt ugrani az ablakon. A katona kardot 
rántott és nem engedte az ablakon kérésziül i 
I gyilkost. Ebner látva, hogy nem menekülhet, ■ 
“ véres késsel több szúrást ejtett önmagán és > 
haldokolva rogyott össze. A szomszédok be- í 
hatoltak a lakásba s ott találták ágyában a | 
meggyilkolt mészárost az ágy alatt, nz asszonyt, 
és egy mészáros tanonczot. A szolgáló leány 
szintén haldoklóit már, mikor a kórházba vit­
ték A gyilkos legény valószínűleg bele fog 
halói* sebeibe, mert a szúrások a tüdejét járták 
keresztül. A gyilkos mészároslegény Faddon, 
Magyarországon született.

* Egyházi kitüntetések. A hivatalos lap 
legújabb száma közli, hogy ő Felsége Szabó 
Norbert szatmári székeskáptalani nagyprépost 
és szkalkai ez. apátot, novii czimzetes püspökké 
nevezte ki, Szabó István szatmári püspöki 
irodaigazgató és titkárnak a Boldogságos Szűz 
Máriáról nevezett prinoni czimzetes apátságot 
adományozta.

* Kivándorók közvetítése. Az Adria fiumei 
tengerhajózási iársaság újabban nagy akcziót 
fejt ki a kormány támogatásával a kivándolók- 
nak a fiumei kikötőbő. való szállítása iránt. 
Közvetlen összeköttetéssel járnak hajói Fiume 
és Amerika között. Az ország nagyobb gócz- 
pontjain megbízottjai vannak, akik kivándorlási 
szállítási szerződéseket köthetnek az Adria ré­
szére. A Belügyi Közlöny legújabb száma közli, 
hogy ilyen szerződések kötésére Biharmegye 
területére Reményi Vilmos helyett Juugreisz 
Iguácz nagyváradi gyárost bízta meg az Adna 
részvénytársaság.

* 100000 frt jótékonyczélra. Néhai Wahr­
mann Mór végrendeletében zsidó érdekeket 
szolgáló jótékony, segyeletes és közművelődési 
egyesületek részére 100000 forintot hagyomá­
nyozott. A kultuszminiszter értesítette Nagyvá­
rad város és Bibarvármegye törvényhatóságát, 
hogy a hagyományból a nagyváradi és berettyó­
újfalui izraelita nőegyletek 100—100 írtban 
részesülnek.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután Kiss József arvaszéki 
ülnök temetése a Szaniszió-utczai gyászháztól. 
A szomorú szertartás után a négyes fogatú 
üveges kocsira helyezték a megboldogult díszes 
érczkoporsóját, minekután megindult az impo­
záns gyászmenet az olaszi-i temetőbe, hol a 
n-mrég elhalt kis fia mellé helyezték örök 
nyugalomra. A temetésen ott voltak dr. Beöthy 
László főispán, dr. Miskolczy Ferencz alispán, 
Keszthelyi Zoltán, Cziffra Gerő, Hranyiczky 
Károly, Szalmáry-Király Andor, “ 
máo, Udvarhelyi Béla, Baranyi 
Eássy Lajos, dr. Gyöngyösy István, 
Károly, Ujházy Antal, Ozsválh Lajos, 
Lajos, Nagy Lajos, Biszterszky Iván, ........ 
sütz János, Mózes Imre, Hant Gyula, Krisztó 
Miklós, Magyary Gyula és még számosán. 
A díszes temetést Veiszlovits A. és fia ezég 
rendezte.

* Aid kertjét szereti, szép virágo­
kat és kitűnő konyhakerti terménye­
ket akar, az fedezze magszükségletét Mauth­
er Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésé- 
W Budapesten, Rottenbiller-utcza 33. Á ezég 

'dei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kivá-
?■ra ’üiudenkiiiek ingyen küldi. Ezen árjegy- 

^ke az általánosan isin rt, világhírű, kitűnő 
agvakon kívül, még a különösen érdekes és 

Ayeglepő konyhakerti- és virágoknak egész so- 
ozatat is tartalmazza. 639.

í 
í

* Felülflzatések. A Kathoiikus Kör 1904. I 
febr. 10-iki bálján a kivetkező feiűlfizetések 
történtek: Dr. Szmrtcsányi Pál 100, Vinkler 
József 60, Palotsy László 50, Fetser Antal 
30, Grócz Béla, dr. Radu Demeter, Hummel 
alezredes, Bognár István, özv. br. Gerliczy 
Félixné, báró Gerliczy Ferencz, Andrássy Já­
nos 2020, Ridnai Farkas, Steinsberg Móricz, 
Széchenyi Jenő, Óváry Sándor 10—10, dr. 
Karácsonyi János, Karsch Lollion 5—5, Ma- 
kncz Ernő Zsunk Pál, Irányi Lajosué, Brém 
Lőrincz, Huzella Gyula 4—4, özv. Kreuz Fe- 
renezné, Rozslay István 3—3, dr. Némethy 
Gyula, Mellau István, Stankovics Lajos, Papp 
Imre 2—2, Pekanovits Imre. N. N. 1—1 ko­
rona. A felüifizetésekért ez utoo mond hálás 
köszönetét a rendezőség.

* Elveszett a vasárnap délelőtti Szigligeti­
ünnepélyen egy »Vezércsillag« ez. imakönyv. Tu­
lajdonosa, Balázsovitsné úrnő ez utón kéri a 
megtalálót, hogy az imakönyvet hozzá (Akadémia- [ 
utcza 4.) eljuttatni szíveskedjék.

x Olvasóink különös figyelmébe ajánljuk a | 
közelgő ünnepekre czipő, kalap beszerzésére 
Fábry Testvérek fő-utezai üzletét, hol a 
tavaszi idényre különösen czipő és kalap 

/ .nagy 
választékban találhatók, s az árak tekintet­
tel az ünnepi nagy forgalomra, meglepő ol­
csók, igy a vevőkőzönség saját érdeke, szük­
ségletét Fábry Testvéreknél szerezni be.

445.

x Figyelmeztetjük olvasó közönségünket, 
hogy most Háasz Manó kézmö és divatáru­
házában (Zöldfa-utcza elején,) óriási mennyi­
ségű női férfi és gyermek ernyők, ugyszinte női 
férfi és gyermek harisnyák bámulatot keltő árban 
lesznek elárusítva. 64

x Minden ki’dön értesítés helyett 
j ezúton hívom fel a t. közönség figyelmét azon kö- 
I rülményre, hogy az idén a keresztény és izraelita 
| husvét összeesik, minek következtében czipő- 
j kalap és férfi-divatára, üzletem — különösen a 
í közvetlen ünnepelőlti napokban, —oly nagy- 

■ mérvű látogatottságnak szokott — hál’ Istennek 
— örvendeni, hogy jobb vevőimet sem részesít­
hetem olyan nyugodt kiszolgálásban, a minőben 
egyébként szeretném. Ennélfogva felkérem jobb 
vevőimet, hogy szűk égletükét — a nyugodt és 
kellemes kiszolgálás érdekében — legalább 8— 
10 nappal az ünnep elolt beszerezni szívesked­
jenek, már cs»k annál is inkább, mert üzletem 
a nagyhét csütörtök, péntek és szombatján zárva lesz.

Különösen kérem azon t. vevőimet, kik 
nálam könyvre szoktak vásárolni, hogy bevásár­
lásaikat néhány héttel az ünnep előtt eszkö­
zöljék! . ,

Midőn még megjegyzem, hogy minden 
szakmámba vágó csikkből a legszebb tavaszi 
újdonságok már megérkeztek, vagyok tisztelettel: 
Leitner Lázár.

Demeter, Hammel

»I
( tavaszi menyre zmonosen czipu es
S czikkekben meglepő szép újdonságok

dig valósággal brillírozott. A merész, de reme­
kül sikerült magas finálét sokáig fogják 
még emlegetni zeueértő színházi közöl - 
ség körében. — Az i teni szereplők közöl csak 
Haller Irma vált ki egy ügyes kis szobacziczns- 
szerepben. Horváth Kálmán sok akarattal, de 
kevés humorral játszott, söl ugyanezt kell fel­
jegyeznünk .Szathmáryról is. A III. felvonás­
beli kaczagtató felismerési jelenetet egyszerűen 
elejtették, sehogy sem tudták ezt a valóságos 
kincsesbányát kiaknázni. Agnelly Irén Orlovszky 
herczege nem fád, hanem színtelen volt. 
Ellenben tetszett Bércziné és Désiné remek 
cseh táncza. —r.

Krammer Teréz asszony, az operaház 
nagy nevű művésznője ma este egyik legragyo­
góbb szerepében lép fel a nagyváradi közön­
ség elé, mely az illusztris primadonnát tegnapi 
bemutatkozásakor nagy lelkesedéssel fogadta. A 
művésznő Erkel halhatatlan operájában Hu­
nyady Lászlóban Erzsébetet énekli, a mely ala­
kítását a fővárosi sajtó valóságos elragadtatással 
méltatjaA vendégszereplés iránt raegyeszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul s a pénztárt valósággal 
ostromolják a jegyekért.

l

Folyószám 172. Bérletszám 156. (páros)
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Hunyady László.
Operea.
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Fráter Kál- 
András, dr.

Karakas 
Puskás 
Veiter-

HETI MŰSOR :
Kedd: Hunyady László opera, Krammer T. 

fellépi e. _ , ...
Szerda: Egyenlőség, a Kesztler-pár bucsu- 

fellépte. „ „, ,
Csütörtök: Fauszt opera, Krammer Teréz 

utolsó fellépte.

Krammer Tetéznek 
milyen gyönyörűen 

gyönyörű a játéka, 
van egy pár különös 

hullám mozgásokat

Bőregér. Kár volt 
operettben fellépnie. A 
énekel, épp oly kevéssé 
Nem eléggé mozgékony s 

i sajátsága: karjaival mindig
végez s az áriák végét következetesen fejbicz- 
czentéssel jelzi. Szóval játéka fölülte gyenge 
valami. Annái pompásabb a hangja. Gyönyörű­
ség volt egy-egy nagyobb énekszámát hallani, a 
II. felvonásbeli mgy magyar énekszámmal pe-

MHEVARAK «Najiypáholy 14 koron».. . Idgxinti éselnő 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti páholy 8 kor, 
Zsölye 8 kor. Korszák 2k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés f-sö sor 1 kor. 30 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. 11. emeleti zártszék 
60 fül. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy

& földszintre «0 fül. Karzati állóhely 40 fill. 
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-tőyitl2 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárolás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órató 
előre válthatók.

Holnap, szerdán márczius 23-á i

Egyenlőség.
Fantázia.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.
Zeneiskola hangversenye. Szokat­

lanul nagy közönség gyűlt egybe vasárnap dél­
után a zeneiskola hangversenyére. De a nö­
vendékek rá is szolgáltak alaposan a nagy 
érdeklődésre s a minden föllépőnek száma 
után felharsanó tapsviharra, mert a közönség 
arról győződött m-g, hogy a nagyváradi zene­
iskola a jelenlegi vezetése mellett évről-évre 
nagyobb eredményt ér el a zenei életünk fel­
lendítése körül s ide s tova nem egy kiváló 
zenevirtuóz kerül ki a mi fiókkonzervatóriu- 
inunkböl. A különben igen sikerült számok 
között legnagyobb tetszést aratott az imponáló 
erővel preczizen előadott legutolsó; Largó 
ária Hándl G. F.-től, melyben 12 hegedű, 2 
gordonka, 1 harmóniám, 1 czimbalom és 1 
zongora (4 kézre) szerepelt. Ismét gyarapította 
sikereit a Kath. Szabad Licz-um közönsíIga 
előtt ’s bemutatott Mazalik Nándor 
gordonkajátékávi.1. A hangversenyen 
működtek Mazalik József és Heg-dös 
kiváló zenetanárok növendékei közül: 
Piroska, Kemouszky Marg t, Nagy

kitűnő 
közi't- 
István 
Békési 

i íruon.,*, 1.1«.& ., Nagy Kornélia,
Komlóssy bonka, Rafael Irma, Pongrác/. Mar-
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Jelzáloglsiosön,

fiit, Szabó Mariska, Kovács Erzsiké, Kolozsváry 
Sárika, Kruzslicz Erzsiké, Bodnár Gizaska, 
Réz Klárika, Sztackovics írónké, Kransz Irma, 
Margit, Aczél Ferike, Ma/alik Nándor, Békéssy 
Leó, Réz István, Bócz Aurél, Sapka Géza, 
Glück Antal, Vadász Gusztáv, Mihelfy Albert.

I »átfwzohráltatás,
Tivornyahös

— Esküdtszék! tárgyalás. —

A rnárcziusi eskndtszéki czik tis érdeke*, 
van merő büncselekineny tárgyalásával kez­
dődött.

Végh Dezső 22 éves mázoló-segéd, az éj­
szakai tivoriiya-tarn-ík vakmerő hőse ölt a 
vádlottat padján, szándékos emberölés kísér­
letével vádolva.

A vádra okol a január tizedikének éjsza­
káját. történtek adtak okot.

Végh D »zső január hó 10 éjfélen a Dombi 
László városszéli lűüiatójában időzött, mikor 
Juhász Mih .iy tüzér a mulatóba jött s a mu­
lató tulajdonosától öcscséuek Dombi Albertnek 
a lakhelye Hői tudakozódott.

Dombi L’.sz.íó megmondta öcscse czimét 
mire Végh Dszső közbeszólott:

— Mért mondta meg bátyám, hisz ezek a 
band ták elfogják.

A durva, sértő szóra Juhász Mihály a má­
zoló -.,-:édh-.- közeledett.

— Hogy mt-részelsz öele szólni, taknyos 
kölyök!

Erre Vég Dezső Juhász Mihályi arczu! 
ütötte.

Nagyobb verekedésnek azzal vágták az 
útját, hogy Dombiék Vég Rezsői kidobták a 
mulatóból.

Vé? Rezső innen . szomszéd Vetsz Ar- 
no'.dué mulatójába m s f-teő ruháit ledobva 
fenyegetőzni kezdett.

— M i m-;. nt hutát le.-?,s előszedte forgó­
pisztolyát s tűig megtöltötte, elmondta, hogy 
mi történt Dombiéknál.

A mulatóban Juhás: Mihály egyik isme­
rőse meghallott.'. Vég Dezső fenyegetéseit s 
telefonon értesítette Juhász Mihályt’

A tüzér átjött s azzal lépett, a mulatóba:
— Mit beszél ez a kölyök ?
Alig mondta ki e szavakat, Vég Dezső 

revolveréből az arczába lőtt.
A golyó a jobb szemfény alatt fúródott a 

tüzér arczába, s kivételes szerencsének tekint­
hető hogy súlyos sebe meggyógyult.

Jobb szeme azonban megsérült, elferdült s 
most kettősen lát.

A tegnapi tárgyaláson Milye. Gyula el­
nökölt.

Az esküdtbiróság következőkép alakult: 
Bírák: Grám Károly és Debreczeny József, 
ügyész: Vámossy Mihály. Védő: “Némethy 
Ferencz.

Esküdtek: Diósy Lajos, Bumbera Imre, 
Kovács József, N. Kincses Károly, Bujdosó An­
tal, G.öríTy László, Baumeister Ernő, Paizs 
Béla, Fülöp Lajos, Egresy Gyula, Hadházy 
Kálmán, dr. Leichsmaun L'pót, Veiszberger 
Lipót, Szkurka Elek.

A tárgyalás kezdetén kihallgatták Vég 
Dezső vádlottá', aki elismeri, hogy ő rálőtt 
Juhász Mi.'iályra, da tagadja, hogy szándékosan 
sérteni, vagy ölni akart volna, csupán véde­
lemből lőtt a fegyveres katonára.

Az orvosszakértők ismertették a seb mi­
nőségé!. természetét s kijelentették, hogy kivé­
teles szerencse, hogy a golyó Juhászt meg 
nem ölte.

A kihallgatott tanuk az eset részleteire 
vonatkozólag súlyosbító vallomást tettek. Be­
igazolódott, hogy Juhász nem támadt, oldal­
fegyverét nem használta.
u- xi^ kérdések megállapítása utáu Vámossy 
Mihály kir. alügyész minden bizonyítékot ki­
mentő tárgyilagos, nagystílű vádbeszédet mon­
golt, melyben rámutatott a bünteti belső, lelki

rugóira. A korcsmahős lélektanából magyarázva 
a bűn nagyságát. j

Dr. Németiig Ferencz a vádlott ellen- i 
í szenves egyénisége ellen forduló hangulattal 
■ szemben csupán a bűneset tárgyilagos elbirál- 
l hatóságát vitatja, s a bűneset körülményeiből 
t bizonyítani iparkodó’ a pillanatnyi védekezés- 
! bői elkövetett súlyos testisértés kritériumát.

A vád és védelem meghallgatása után az
; esküdtszék visszavonult.
| Az esküdtek rövid tanácskozás után meg- 
■■ hozták verdiktjüket s dr. Némethy Ferencz 
í védő álláspontjára helyezkedve szándékosan el- 
í követett súlyos testisértés bűntettében mondot- 
j ták ki bűnösnek Végh Dezsőt s a verdikt ér- 
; tőimében az esküdtbiróság 2 évi börtönt rótt 
! Végh Dezsőre.

A védő a büntetés kiszabása miatt sem- 
' miségi panaszt jelentett be.

TANUGY.
Iskolaszéki ülés. Nagyvárad varosköz- 

ségi iskolaszékének tagjait a városház bizottsági 
• termében folyó hó 24-én csütörtökön, d. u. 4 
j órakor tartandó havi gyűlésre tisztelettel 
j meghívom. Nagyvárad, 1904. évi márczius hó 
; l'J-én. llinnltr Károly, iskolaszéki elnök.
j —- ■' --z=z^:r:-

NYILTTER.

I
 Tavaszi g

czipo-ujdonsagaiml
megérkeztek I

A legjobb és legelegánsabb wót-l 

férfi- és gyermek-c&ipö különlegessé-1 
Igék egyedüli bevásárlási helye : ?

ARANYI ALBERT ciipö-árufaáza I
NA6YVARAD, Fö-utcza, (Oláiy mellett,)l 

Helybeli és megyei 
telefonszám : 512 

Óriási választék! Feltűnő olcsó árak!
5-19 Szolid, pontos kiszolgálás!

Tisztviselőknek árengedmény!

Arany órák 
chroíioniétre es ötöszerkezettel 

fél árban !
már J20 koronától, valamint minden-] 

nemű ékszer a, legolcsóbban
433 kapható: (

KÁLMÁN SÁNDOR
ékszerésznél,

Nagyvárad, Szt. László-tér.l
Javítások és átalakítások a iegfino- 

mabb kivitelben.

Telefonszám: 409. Telefaxszám: 4091

Van szerencsém a helybeli és vidít 
közönség b. tudomására hozni k,6*1 
voll Leipnlk M.-tíle “LÄ1 
Bemer tér, Bazár-bérház c^£"' 
egy, a mai kor igényeinek megfelelő

vaslat 
péntek 
dődjéi 
vaslat 
mente 
elintéz

nyit Ottani
Mint nevesebb ezég üzletvezetője azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy az Den 
t. vevőközönséget szolid és pontos kiszól- 
gálásom által legmesszebb menő igényei" 
ben is kielégítsem.

Raktáron tartok
a legszebb kézimunka, budapesti 
női-, úri- és gyermek-czipúkét, angol 
és belföldi kalapokat, elsőrendű fehér- 
nemiteket, keztyüket és folytonos ujdon 
ságok úgy nyakkendőkben, mint e szak­
mába vágó legújabb divat-czikkekben.

681. Kiváló tisztelettel

Zala Ferencz

L(
A Tin 

| űző hí 
i zott k 
I megtá 

hajók 
egyik 
lábát 
parant 
vette i

Az 
sérült, 

I a me! 
I hajón 
I hajóbe 
| kegyel 
I minte< 
I tnegm

Van szerencséin a nagyérdemű közön­
séget értesíteni, miszerint Nagyváradon. 
Lakatos-utcza 4 szám alatt 

jelzáiog-kölGsónt 
nyitottam

Közvetítek előnyös feltétel-k mellet: 
törleszteses jelzálogkölcsönöket 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40. 45 és 50 évi 
visszafizetésre 4, 4l/4, 4l/s, 5»/#-os fél éves 
részletekben, melyekben a kamat és tőke 
törlesztése bennfoglaltatik.

Előnyös feltételek mellett konvertálok 
drága kamatozása kölcsönöket,

SJBg?" Levélre készséggel válaszolok. Telefon­
szám: 362. helyben és vidékre,

Sztringó Antal.

dögvé 
halt i 
óvínté 
terjed

4 
vende! 
vannal 
pénzvi 
bet Li 
mai fa. 
ezen f 
tegyék

N

A képviselőháziból
— Az ülés vége. —

Budapest, márcz 21. (Saj. lad. táv.) 
Nessi és Szederkényi felszólalása után 
Nyiry honvédelmi miniszter a sorozások 
mielőbbi foganatosithatását hangsúlyozva 
az első szakasz módosítására tesz indít­
ványt, hogy május 21-ig a sorozások 
megtartassanak. E módosítást elfogadták 
s a javaslatot részleteiben is elfogadták. 
Holnapra az 1903-iki költségvetést tűzlek 
napirendre.

Mit tárgyalnak a képviselőházban
Budapest, márcz. 21. (Saját tud. táv.) 

A szabadelvű párt mai értekezletén 
elfogadták az 1903. évi költségvetést. A 
függő államadósságokról szóló intézkedé­
seket és a magyar horvát pénzügyi egyez­
ség 1899. formulájának meghosszabbí­
tását.

Tisza István annak adott kifejezést) 
hogy husvét előtt nem kivan egyébb lá­

I tes od
| dekeit

I s5t“k,
I hason)

í 1(
I
| védje
I beözöi
I rflen
I ®»gy
I «gésze
I ^61,
I kedés.

lömör 
»eg ; 
vétség 
gazdá

S’.nlgá 
▼fiséi
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vasiatokat tárgyaltatni s tekintettel a 
pénteki ünnepekre, már csütörtökön kez­
dődjék a szünet s ha addig a két ja­
vaslat letárgyaltatna, a megmaradt idő a 
mentelmi ügyek és függő interpellácziők 
elintézésére fordittassék.

A harcztérról.
London, márcz. 21. (Saj. tud. táv.) 

A Times Írja, hogy a japán 3-ik torpedó 
űző hadosztály Port-Arthur előtt találko­
zott két orosz torpedózuzóval. A japánok 
megtámadták az oroszokat. Az orosz 
hajók kétségbeesetten védekeztek. Az 
egyik hajó kapitányát bombaszilánk érte, 
lábát szakította el a löveg. Erre a hajó 
parancsnokságát az egyik sorhajó hadnagy 
vette át.

Azt is golyó érte s a hajó is meg­
sérült, a japánok elfogták erre a hajót, 
a mely vontatás közben elsülyedt. A 
hajón két orosz tiszt pusztult el, akik a 
hajóból nem akartak kijönni s a japánok 
kegyelmét igénybe venni. A legénység 
mintegy 55 ember a vizbefult, 2 
megmentettek.

Dögvész Délafriiában
London, márczius 21. (Saj. tud. 

táv.) A Johannesburg külvárosában kiütött ! 
dögvész borzalmasan terjed, ma 9 ember 1 
halt meg. A városrészt elzárták s minden ? 
óvintézkedést elkövetnek a borzalmas kór » 
terjedésének meggátlására. ;

on-

tisztet

KÖZGAZDASÁG.
A hegyközség közgyűlése

4 nagyváradi hegyeken a szőlőtelepítés ör­
vendetesen halad; jóllehet még nagy területek 
vannak kopáron, de a mai nehéz gazdasági és 
pénzviszc nyoá mellett is évről-évre mind töb­
bet foglal el a borág. Gazdáink nagy buzgalom­
mal hozzák meg az áldozatot, hogy Nagyvárad 
«en fontos gazdasági tényezőjét ismét virágzóvá 
tegyék.

Nagy segélyére van ebben a gazdáknak a 
bugyi választmány és a hegybíró, akik dicsére­
tes odaadással igyekeznek a szőlősgazdák ér­
dekeit előmozdítani. Hogy csak egyet említ­
ünk, a hegyi utak mai állapota össze sem 
hasonlítható a régi viszonyokkal.

Ideje, hogy végre a kormány is kellő mél- 
'doylásban részesítse a szőlőkuiturát s meg- 

a szőlősgazdákat nem csak az olasz bor 
^özönlésével szemben, hanem a hamis borok 

Hl vb is. Az elsőre nézve most már teljesedésbe 
a gazdák óhaja, de az utóbbi dologban 

kwli'' e^D^tAZQt°lsó időben azanemesigye- 
t a fö'.dmivelésügyi kormány intéz­
éséből a hatóságok kifejtettek.

Ideje volt már, hogy a szőlősgazdák is 
-1'lüijeiivk érdekeik védelmére. így alakúit 

T6|R,a *^agy®r Szőlősgazdák Országos Szö- 
m * Orön5mel konstatáljuk, hogy szőlős-

° rne^r!fdték a szövetség nagy fontos­
ul, ” v Rgesz országnak példányképéül

latna^ e tebiotetben. Az országos szö- 
U | J ®a’ között a nagy váradi szőlősgazdái-; 
a í,Jb ÖZámmal szerepelnek, amennyiben

V nagyváradi szőlősgazda,
heg»^ t *ionstatéltuK vasárnap a nagyváradi 
& kik-< 'són, amelynek lefogásáról,Mö^ezők.t közöljük:

öj női kalap divatterem!

UJ NŐI KALAP SZALON.

< :•••

hó- 
he-

A «ertfWMtótftrt fele 14»;
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Dr. Molnár Imre elnöklete alatt jelen vol­
tak: Fetser Antal kanonok, Ssékely Sándor, 
Guttmann József, Révész Lipót, Jelinek Fe­
rencz, Schadeberg Béla, Bordó Ferencz, Voszka 
Ferencz, Farkas Imre, dr. Hoványi Gyula, Cso- 
bánczy Lajos, Füredi László, Debreczy Imre, 
Reistnann Mór, Molnár Lajos, Ujváry Vilmos 
Márkus János hegybíró és még vagy 50 sző­
lősgazda.

Az elnök megnyitója után az 1903. évről 
szóló zárszámadást elfogadták. Ebből konsta­
tálható, hogy a hegyközség tekintélyes össze­
get fordít a hegyi utak jókarban tartására.

Az 1904. évi költségvetés szerint a kiadá­
sok 7663 kor 72 fillérre vannak felvéve s a 
bevételek ugyanily összeggel szerepelnek. A be- „ 
vételeknél a hegybíró és a hegyőrök fizetését 
a város teljesíti, a szőlőbirtokosok pedig 
18%-os hegyiadót fizetnek. — A költségvetést 
szintén változatlanul fogadták el.

A hegybíró beterjesztette az utóbbi 
napról szóló jelenlését, a mely szerint a 
gyen a közbiztonság jó volt; a járványos be­
tegségek megszűntek s igy a közbiztonsági ál­
lapot kielégítő vol:; a hegyen született 4 gyer­
mek, elhalt 2 egyén. — A tavaszi munka meg­
kezdődött a héten. — A szőlővesszők jól telel­
tek s ha csapás nem jön közbe, agy a sző­
lőben, mint a gyümölcsökben jó termés lesz. 
— A hegybíró jelentéséi tudomást vették.

Ezután a választmányból kilépő nyolcz tag 
helyének betöltésére és a felügyelő bizottsági 
tagok választására került a sor

Választmányi tagok lettek: dr. Molnár 
Imre, Csobánczy Lajos, Molnár Lajos, Lévay 
Zsigmoud, Sál Ferencz, Bordé Ferencz, Czeg- 
lédy Jeremiás és Darvassy Lajos, — számvizs­
gáló bizottsági tagok: Székely Sándor, Papp 
György, Kugler Albert, Lévay Zsigmond, Grün­
wald Simon.

Dr. Molnár Imre elnök lelkes beszédben 
számolt be ezután a Magyar Szőlősgazdák Or­
szágos Szövetségének működéséről s annak 
fontosságáról. Felemlítette, hogy a nagyváradi 
szőlősgazdák legnagyobb számmal vannak az 
egyesület tagjai között. Buzdító beszédében fel­
hívta a gazdákat, hogy minél tömegesebben 
lépjenek be a szövetkezetbe. A felhívásnak meg 
lett az eredménye, amennyiben a uyölés fo­
lyama alatt többen jelentkeztek tarul.'

Végül tár.’yslták a hegykerülők kérelmét, 
amelyben havi 5 frt javítást kérnek. A városi 
pénztár nincs abbui a helyzetben, hogy a ké-

haímélK-688*’? hxgyi ^lasztmány azon­
ban méltányolja a hegyörök fáradságát s ja­
vasolta, hogy a hegyközség rendelkezésére álló 
összegből egyenkmt 60-60 korona segélyt ad- 
janak kivételesen. — a javaslatot elfogadták s 
ezzel véget ért a közgyűlés.

liuíáridők.
Budapestemhez. 12.

Búza októberre — — _  _  _  _  _  7 33
Búza áprilisra — — — 738
Tengeri ---------------------- 6J6

Rozs oki.-______ 6,0O
Zab Apr. — .— — — —_ ___ __ _ 5 90
Káposzta, repeze, aug. — __ _  _  _  11.90

A nagyérdemű hölgyközönség szives tu­
domására hozom, hogy helyben Zöldfa- 
ütc»a (Rendes ház) a mai kor igényeinek 
megfelelő bécsi és budapesti

női kalap divattermet 
(Szalont)

nyitottam. Főtörekvésem az leend, hogy min­
dig divatos, szép és olcsó árukkal álljak a 
nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Egyben pedig bátorkodom felhívni nagy­
érdemű hölgyközönség b. figyelmét kalap 
újdonságaimra, úgyszintén gyermek ka­
lapok kaphatók, valamint átalakításokat ju­
tányos áron eszközlök.

A bö gyközönség becses pártfogását kérve, 
vagyok:

kiváló tisztelettel

VEISZ REGINA,
Zöldfa-utcza Rendes-házi, ein., bécsi és pest) 

divatárusnő

M. kir. államilag megvizsgált ólomzárolt tiszta csiraképes Gazdasági vetőmagvak minőség szerint a 
legolcsóbb napiárban.

KADAR JÁNOS 
fiiszer-, csemege-, bor-, ásvány- és gyógyvizek nagykereskedése 
_________ N a g y v íl r a d.

Mélyen tisztelt vevőim szives tudomására hozom, hogy a böjti 
áruim megérkeztek, u. m. mindenféle sajt-nemüek: liptói, havasi, szé­
kely juh tűrő.

Mindennemű olajos és pácsolt halnemüek, tőke-hal. (Stockfisch), 
..............       - ............. null ------------- ------------ . , , . . Twrw.niw r - I" ~ 1............... --rí rill I ~i i ni rirnr u i.

különféle conservek, aszalt gyümölcsök, savanyított hordós káposzta,
hidegen ütött lenmag-olaj, carfiol, uj-burgonya, mindenféle déli és
hazai friss gyümölcsök, baraczk, málna, szilva és szeder iz.

Tea, rum. magyar- és franczia-pezsgők, saját termésű asztali borok.
Naponta friss tea-vaj és frissen darált r.ták, közkedvelt 

Kádár-kávékeverék, mely háromféle vegyülékből áll cuba, arany- 
jáva és arab moccából kilója 1 frt 60 kr.

Háztartási portor ico-kávé kilója 1 frt 20 kr.
23. Kiváló tisztelettel

K Ó <1 Ú 8* 4 á« IB <o s.
Mindennemű ásvány- gyógyvizek, a világhírű vásártelkl mór-föld és a Málnás! Mária forrás egyedüli raktára

•'rW'1‘ -'■Sj'í’/í* *
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Értesítés 1
Tudatni kívánom a t vevőközön­

séggel, hogy a

tavaszi áruk
teljesen megérkeztek

annak megtekintése valóban 
figyelmet érdemel.

Alapittatatt:
1850.

Alapittatott.
1850.

I Bámulatot keltő nagy raktár 
||| minden czikkben az ösmert 

I szolid is olcsó árak mellett.

lüáasz Manó
ft Zöldfa w-a eleje
tH

■VÁ ■

a legjutányosabb árban e lap
kiadóhivatalában

Képes ár­
jegyzéket kí­
vánatra bér­
mentve kül-

Vidéki meg­
rendeléseket 
gyorsan és 
pontosan tel­

jesítek.

gtgT*- Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönségnek ajánlani

legkitűnőbb 11 A 1« V A I lí A T.
Valódi eredeti kitünteted takarmányrépa-fajokat.

VtHódi OberudorB, kerek, sárga; Mammuth óriás, vörös, EckendorD, 
Olajbogyó ; i’alaczk alakú, hosszú.

Államilag vizsgált, arankamentes tf3ilC2Ía 88 OlíigySÍ lUCZBFna, Stiiiat YÖrÖb löílB 8,

Pázsit díszfü-vegyülék.
gägr Angol perje, muhar, bükköny, paprika-köles, gomborka, len- és kendermag.
Különféle gazdasági MAGVAK. A legjobb konyhakerti vlrágmagvak és gumók.

A t gazdaközönség becses megrendeléseit legnagyobb készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel

DeU’Orto 1läroly Ä

szép ber­
kivitelben, 
frtig, ami

< ’ S O K K O K
Menyasszonyi, koszorulányi, báli vagy bármely alkalmi, 
lini papirtartőval 1 írttól 3 frtig. — Csokrok a légiin, 
finom selyemtartókban, rózsa és kaméliákból 8 írttól 12 
ezelőtt 15—20 írtba került. Csokrok a legnagyobb mintájuak, a leg­
újabb párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz­

tartókkal 18—25 frt, ami ezelőtt 40—50 írtba került.

Élő virágokból:
Koszorúk; igen szép, tartós zöldek és szép virágokból díszítve. 
1—3 frtig — Babérkoszorúk, ovál vagy kerek alakban, igen 

szép virágokból díszítve 2-5-10 frtig. - Ficus és Muflno 
lia koszorúk, a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb es leg • 
virágok és pálmalombokkal díszítve 10-25 frtig, ami ezehm 

— - - ........ . kertészeti tárgyak művirágból 2O’/#-al olcsóbban készíttetnek " Vi
Aiarcnnv törzsű svöknemes (vurczellecht) drbja 20 kr., 100 drb 18 írt — Ma

rózsa. Alacsony J 100 OOO legnemesebb flSü...»lcsla gyo-
tettk, melyek mir a kővetkező évben teremnek, drbja 35 kr, 100 drb 35

I v iramom a?nn faiokat ké- i kalor, Oportó, Hárslevelű, nagy Burgundi, Kövidinka, Szán taralenka ________________________ ; SC«rb ™?t Mos,» fehér, ■ bőrtok <' 
bban tenyésznek és a" ismert gomba betegségnek ellenállnak, osztályú zöldoltvány 100 drb 6 frt 50 kr., 1000 drb frt. _ 

az 
nyon varnak nemesítve.

ban 2 frt’ 25 drb 25 fajban
azon I ,
ban 3 frt 50 kr,

Borfajok szintén a 
ehér, Bihari, olasz F
Sürgöny és levélcztm: Volen-
czei kertésztelep Nagyvárad.

került. A fentirt összes35—40 Írtba
100.000 drb nemes
gas törzsű rózsa, 3—5 lábig, 1 drb 40 kr 

nyörü szép koronás r ' , —

Szőlő-oltványok:
:.z oltványok" Rapiria Portalis, Rupestrís és Monticolor Solonis ah­

vannak nemesiivd. f ,
' Lunas és Csemeae fajodból zöldolíványok 10 drb 10 táj- t'“ “,L 4 M 50 kr 100 drb 15 Ír. n«Yan- 

fajokból. I-ső osztályú gyökeres fásojtványok 10 drb 10 faj- 
20 drb 20 fajban 6 frt 50 kr., 100 drb 2a fr • 

éu a legkiválóbb és legbőtermőbb fajok. Erdei
; Riesling, Mézes fehér. Sár fehér, Furmint, Ba- ,

a várad-velenczei míikertészeti és rózsatelep vezetősége Nagyváradon.

100 drb 35 frt.

Gyökeres fásoltványok I-ső osztályú 100 drb 12 frt, 1000 drb 
100 frt, vegyes borfajok 15 százalékkal olcsóbban.

Élősövénynek a legjobban bevált és ismert óriási nagy 
Gledicziál ajánlóin 1 éves szép erős rostos gyökérrel 1000 dar 
5 frt. Két éves igen erősek 1000 drb 8 frt.

A kertészet összes ágait tartalmazó faj- és árjegyzékkel i 
vánatra ingyen és bérmentve azonnal szolgál

Nyomatúit a Szent László nyomdában Nagyváradon.


